

5727

86

# РУССКОЕ НАСЕЛЕНИЕ

ПО ВОСТОЧНОМУ СКЛОНОУ КАРПАТЪ.

(ГУЦУЛЫ — БОЙКИ — ЛЕМКИ.)

СОЧИНЕНИЕ

Нила Попова.

МОСКВА.

1867.



# РУССКОЕ НАСЕЛЕНИЕ

ПО ВОСТОЧНОМУ СКЛОНОУ КАРПАТЬ.

(ГУЦУЛЫ — БОЙКИ — ЛЕМКИ.)

СОЧИНЕНИЕ

Нила Попова.



МОСКВА.

Въ Университетской Типографіи (Катковъ и Ко),  
на Страстномъ бульварѣ.

1867.

302.9477  
P814

4354/31

Дозволено цензурою. Москва. Апрѣля 6-го дна, 1867 года.

## РУССКОЕ НАСЕЛЕНИЕ

### ПО ВОСТОЧНОМУ СКЛОНОУ КАРПАТЪ.

Карпатами вообще называется цѣпь горъ, берущая свое начало у лѣваго берега рѣки Дуная подъ городомъ Пресбургомъ (венгерскимъ Пожуномъ), идущая за тѣмъ по направлению отъ запада къ востоку, причемъ она служить границей между Словакскимъ и Польскимъ населеніемъ, а дойдя до верховьевъ рѣки Саны, поворачивается на юго-востокъ, отдѣляя Галицію отъ Венгрии, и оканчивается близь города Оршавы лежащаго на лѣвомъ же берегу Дуная у самыхъ границъ Валахіи, Трансильваніи и Сербіи. Эта горный хребетъ былъ прародиною Славянъ, разселившихся потомъ по восточной и средней Европѣ, — и теперь еще у Карпатъ сходятся этнографические границы большинства славянскихъ народовъ: на дальнемъ сѣверо-западномъ концѣ ихъ сходятся поселенія Чеховъ, Словаковъ и Поляковъ, на сѣверо-востокѣ — Словаковъ и Русскихъ; къ южной оконечности Карпатъ примыкаютъ границы Сербскаго и Болгарскаго племенъ, отдѣленныхъ отъ сѣверныхъ Славянъ Румынами и Мадьярами. Карпаты за-слоняютъ собою великую восточную равнину Европы, занятую большею частию русскимъ племенемъ, и раздѣляютъ водные бассейны Вислы и Днѣстра отъ притоковъ Дуная и Тиссы. Вся средняя цѣпь ихъ занята исключительно русскимъ племенемъ. Нося общее имя Карпатъ, эти знаменитыя въ Славянской исторіи горы имѣютъ нѣсколько частныхъ названий. Такъ Малыми Карпатами или Бѣлявами называется горная цѣпь, которая отдѣляетъ Моравію отъ Венгрии и возвышается надъ уровнемъ моря на 1500 или 2000 футовъ;

затѣмъ идутъ Татры, отдѣляющіе Венгрию отъ австрійской Силезіи и восточной Галиціи, постепенно возвышающіяся и доходящія въ отдѣльныхъ вершинахъ своихъ отъ 3000 до 5000 и даже до 6000 футовъ, а между нижними или восточными Татрами есть горы въ 8000 футовъ. Бѣлыы и Татры покрыты лѣсами, которые нерѣдко прерываются долинами, откуда сбѣгаютъ рѣки Морава, Нитра, Грань, Вага и Попрадъ. У верховьевъ Вислы Татры значительно поникаются и получаютъ название Бескидовъ, возвышающихся до 2000 футовъ и рѣдко переходящихъ въ отдѣльныхъ вершинахъ 3000 и 4000 футовъ. Въѣстъ съ тѣмъ Карпаты начинаютъ пускать въ обѣ стороны отъ себя небольшія отрасли. Достигнувъ подъ именемъ Бескидовъ русскихъ поселеній, Карпаты являются подъ "своимъ" собственнымъ именемъ, которое не покидаетъ ихъ до самой южной оконечности; но въ народномъ говорѣ можно услышать множество мѣстныхъ названій: Черный Лѣсъ, Черныя Горы, Полонины, Покутскія Горы и т. д. Рѣки Санъ, Днѣстръ, Сtryй, Быстрица, Бѣлыи и Черный Черемошъ, вытекающія изъ этихъ горъ, орошаютъ восточную Галицію. Все русское населеніе, спускающееся отъ этихъ вершинъ къ днѣстровскимъ долинамъ, носить общее название Гораловъ, т.-е. горцевъ. Что же касается мелкихъ наименованій, то ихъ очень много: наиболѣе извѣстны имена Лемковъ, Бойковъ и Гуцловъ. Первые соприкасаются съ польскимъ населеніемъ, послѣдніе съ румынскимъ, а Бойки занимаютъ средину между ними. Мы будемъ говорить здѣсь вообще о Горалахъ, и только въ концѣ скажемъ нѣсколько словъ о характеристическихъ отличіяхъ между Гуцулами, Бойками и Лемками. \*)

\*) Пособіемъ при этомъ намъ служили слѣдующія сочиненія: *Zubrzycki Dion.*, Gränzen zwischen der russinischen und polnischen Nation in Galizien; Lemberg, 1849.—*Temple Rud.*, Die Gebirgsbewohner in Galizien. Beitrag zur Völkerkunde des Kaiserthum Oesterreich (Separat-Abdruck aus den „Mittheilungen der K. K. geographischen Gesellschaft.“ IV Jahrg., I Heft); Wien 1860.—*Huculové, horáci Tatranští* (въ чешскомъ журнале „Svetozor“ за 1834 годъ). — Гуцулы, этногра-

Гораль силенъ тѣломъ и духомъ: его тѣлосложеніе соответствуетъ особенностямъ почвы, на которой онъ живеть; онъ крѣпокъ и красивъ, часто отличается исполинскимъ ростомъ; движенія его необычайно быстры, ловки, исполнены жизни; въ лицѣ у него есть что-то : стинно-благородное. Онъ прямодушенъ, чистосердеченъ, набоженъ до суевѣрія, чувствителенъ, сострадателенъ, таровать, гостепріименъ, уменъ, отваженъ до безразсудства, терпѣливъ, пользуется крѣпкимъ здоровьемъ и постоянно весель. Обыкновенно онъ успѣваетъ почти во всякомъ предприятіи, потому что за все принимается съ жаромъ и усердіемъ; если ему нужно куда-нибудьѣхать или идти, его не удержать ни вѣтеръ, ни непогода. Его откровенность и чистосердечіе обнаруживаются какъ въ дѣйствіяхъ, такъ и въ рѣчахъ; всякому онъ желаетъ добра. Но такъ какъ добрые люди обыкновенно бываютъ довѣрчивы, то Гораль ни въ комъ не подозрѣваетъ дурнаго. Однакожь, если разъ онъ извѣдаетъ зло, если при своихъ промыслахъ, въ своихъ родимыхъ горъ, онъ будетъ тамъ и сямъ обманутъ, или кто-нибудь употребить во зло его природное добродушіе, то его естественные качества вмигъ измѣняются и жажда мести закипаетъ въ его груди. Не рѣдко не имѣя возможности отмстить тому человѣку, который обманулъ его, или поступилъ съ нимъ не справедливо, онъ мстить уже всемъ людямъ, ко всемъ питаетъ недовѣріе, всѣхъ обманываетъ. Вотъ почему многіе путешественники приписываютъ Горалу врожденную мстительность; но это совершенно не справедливо: подобная мстительность встрѣ-

---

фическій очеркъ (въ галицко-русскомъ календарѣ „Львовянинъ“ за 1861 годъ). — Торонскій А. И., Русины-Лемки (въ „Зорѣ Галицкой“, альбомѣ на 1860 годъ).—Cesta po Halickѣ a uherskѣ Rusi, zdeleň v listech od J. F. N. (Головацкаго) въ журнале „Casopis českého musea“ за 1841 и 1842 года.—Пѣсни же жителей Карпатъ можно прочесть въ „Чтенияхъ Московскаго Исторического Общества“ за 1863—1866 годы, где напечатаны: „Народныи пѣсни Галицкой и Угорской Руси,“ собранныя профессоромъ Львовскаго университета Я. Ф. Головацкимъ.